

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas áridas y simplificadoras, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición de mérito, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicados que no nos envíen, aunque no se publiquen.

Subscripciones.

En Granada, un mes	175 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)	6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)	17 50
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)	30

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Inserciones.

Anuncios.—10 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos de peseta línea en la 3.ª.—50 céntos de peseta línea en la 2.ª.—100 céntos de peseta línea en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª.—Esquelas mortuorias.—4 pesetas cada inserción en una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—10 en la 2.ª.—15 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª, 12 pesetas.—En la 3.ª, 16.—En la 2.ª, 20.—En la 1.ª, 24.—Comunicados.—De 2 á 100 pesetas línea á juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX.

Primera edición del Jueves 28 de Julio de 1898.

Núm. 10.179.

SALON DE «EL DEFENSOR»

Exposición de objetos artísticos y de artículos de uso corriente, producto de la industria española.
Estos objetos, superiores á todos los de su clase que produce la industria extranjera, proceden de la fábrica metalúrgica de SANTA ANA, de la que es propietario y director el ingeniero granadino D. José Villanueva Campos.—Especialidad en artículos para el culto católico, objetos para el servicio de mesa, para el servicio de fondas y cafés, artículos de lujo y fantasía, &c. &c.
Metal blanco en su color.
Metal blanco con baño de plata de ley.
Metal blanco con baño de oro de ley.
Acero bruñido y bronce dorado.
Cincelados, grabados y repujados.
Precios ventajosos sobre todas las marcas conocidas hasta el día.

Se compran

84 acciones de la Compañía general de Electricidad de Granada. En la Administración de este periódico darán razón.

De Murcia á Granada

Por consecuencia de las excitaciones que el diputado por Guadix señor Marin de la Bárcena dirigió en las Cortes al ministro de Fomento, dictó el Sr. Gamazo una Real orden en la que se dispuso que por la división de ferrocarriles de Madrid se hiciera entender á la compañía concesionaria del de Baza á Granada la situación ilegal en que se halla dándole un plazo breve para contestar, y en su vista acordó el ministerio lo que estimase procedente.
Cuando dimos á conocer esta Real orden manifestamos el temor de que las influencias de que dispone en Madrid esa compañía para perjudicar impunemente á Granada, Almería, Jaén y Murcia, convirtieran la iniciativa del ministerio en una decepción más para las cuatro provincias víctimas de los inmorales procedimientos que imperan en nuestra podrida administración general.

cha en esta cuestión, que sean inútiles las buenas disposiciones de un ministro en favor de causa tan justa, ante las resistencias pasivas, y entorpecimientos de todo género que en más de una ocasión se ha visto desarrollarse á los empleados de las oficinas centrales aun contra la voluntad de sus jefes superiores, aburriéndolos y resultando muchas veces un jefe de negociado más poderoso que un ministro, que la ley y que todo lo existente.

No creemos que el Sr. Gamazo, sea de los ministros que se dejan conducir de este modo, y por tanto, es seguro que una indicación de su voluntad será más que bastante para que el expediente de caducidad á que ha de servir de cabeza la Real orden de 11 de junio, se lleve con toda la rapidez que exigen la justicia, los intereses generales del país, y los de cuatro importantes provincias españolas.
Esperamos que el señor ministro de Fomento á quien sin duda habrán apartado de este importante asunto las trascendentales cuestiones de actualidad, vuelva á fijar su atención en el escandaloso expediente del ferrocarril de Baza á Granada para que la cuestión se resuelva pronto y en armonía con la justicia.

El porvenir de España.

No podrá haber sana vida pública, amigo Ganivet, mientras no se ponga de acuerdo lo íntimo de nuestro pueblo con su exteriorización, mientras no se acomode la adaptación á la herencia. Esta, que es la idea capital de usted, es también la mía. Concordamos en ella disipando algo en su desarrollo, lo cual da carácter armónico á nuestra conversación, haciéndola en su unidad varia.
La historia, la condenada historia, que es en su mayor parte una imposición del ambiente, nos ha celado la roca viva de la constitución patria; la historia, á la vez que nos ha revelado gran parte de nuestro espíritu en nuestros actos, nos ha impedido ver lo más íntimo de esa espíritu. Hemos atendido más á los sucesos históricos que pasan y se pierden, que á las hechos sub-históricos, que permanecen y van estratificándose en profundas espas. Se ha hecho más caso del relato de tal cual casaca empresa de nuestro siglo de caballerías, que á la constitución rural de los repartimientos de pastos en tal ó cual alvalde publicillo. Nos han llenado la cabeza de batallas, expediciones, conquistas, revoluciones y otros llos semejantes sin dejarnos ver lo que bajo la superficie pasaba entretanto; nos han puesto en la orilla á contemplar tempestades para que templemos nuestro espíritu en las grandes espectáculos, y no nos han dejado ver la labor de las madreporas de que le habla en mi anterior artículo. Hemos oído en lontananza el eco de los cascos de los caballos de los árabes al invadir España, y no el silencio paso de los fue-

yes que á la vez trillaban las parvas de los conquistados, de los que se dejaron conquistar.
Se ha perdido la inteligencia del lenguaje propio del pueblo, lenguaje silencioso y elocuente, y se ha querido que hablé en los cómicos, donde, como dice usted muy bien, no sabe responder. Pedirle al pueblo que resuelva por el voto la orientación política que le conviene, es pretender que sepa fisiología de la digestión todo el que digiere. Como no se sabe preguntar, no responde, y como no habla en votos, lenguaje que le es extraño cuando quiere algo habla en armas, que es lo que hicieron mis paisanos en la última guerra civil. Ellos querían algo sin saber definirlo y á falta de mejor modo de expresarlo se fueron al monte, dejando que formularan su deseo algunos señores que maldoño si lo sabían. Porque el carlismo de Mella y de El Correo Español, pongo por caso, es al carlismo real y efectivo, mucho menos que un mapa al terreno real, siguiendo la metáfora que establecí ya una vez. El carlismo popular, que cree haber destruido á g'g, es infatigable, quiere decir inexpressable en discursos y programas; no es materia oratoria. Y el carlismo popular, con su fondo socialista y federal y hasta anárquico, es una de las más íntimas expresiones del pueblo español. Algo más adelantados que nuestros estadistas, ó lo que sean, en v. z. de atender á las ideas y vanidades de D. Carlos, y hacer caso de los periódicos del partido ó de las predicaciones de éste ó de aquel Mella que toma el carlismo de materia oratoria y de sport político, se fija en las necesidades de los pueblos, en las aspiraciones, en las que no se expresan. Cuando se habla de los Vizcaya, enseguida se acuerdan todos de los dichos señores, ignorándose que mucho más que los tales fusos le importa al aldeano vizcaino el cierre de los montes que fueron del comun un día.

Los dos factores radicales de la vida de un pueblo, los dos polos del eje sobre que gira su economía y la religión. Lo económico y lo religioso es lo que en el fondo de todo fenómeno social se encuentra. El régimen económico de la propiedad, sobre todo de la rural y el sentimiento que acerca del fin último de la vida se abriga, son las dos piedras angulares de la constitución íntima de un pueblo. Toda nuestra historia no significa nada como no nos ayude á comprender mejor cómo vive y cómo muere hoy el labriego español; cómo ocupa la tierra que labra y cómo paga su arrendamiento, y con qué estado de ánimo recibe los últimos sacramentos; qué es y qué significa una senaró ó una excusa y qué es y qué significa una misa de difuntos.

En el país español que mejor conozco por ser el mío, en Vizcaya, el establecimiento de la industria siderúrgica por altos hornos y el desarrollo que ha traído consigo, representa más que el más hondo suceso histórico explosivo; es decir, de golpe y ruido, como creo que en esa Granada el establecimiento de la industria de la remolacha ha tenido más alcance é importancia que su conquista por los Reyes Católicos.
Y como esto exige algún mayor desarrollo, aunque sea sumario y por vía sugestiva, como todo lo contenido en estos artículos, lo dejo para otro.

Miguel de UNAMUNO.

Hojas sueltas

En Suecia es bastante corriente el empleo de personal femenino en el servicio postal.
Actualmente están empleadas en él, 401 mujeres, de las cuales 205 son directoras de correo de segunda clase; disfrutan de una asignación de 690 coronas y del 2 por 100 de los ingresos.
Hay dos directoras de primera clase con un sueldo anual de 1.800 coronas, un 5 por 100 de los ingresos y opción á un aumento de 400 coronas al cabo de

10 años de servicio, con más unas 700 coronas de sobresueldo.
Las oficiales de correo perciben 1.600 coronas y un sobresueldo de 3 á 400, con opción á un aumento.
Las auxiliares, tienen un sueldo de 750 á 1.353 coronas.
En general se juzga la capacidad de los empleados femeninos igual á la de los masculinos, si bien que aquellos no soportan tan bien el trabajo de noche como estos.
Las mujeres, durante su juventud, no son muy aptas para dirigir un nutrido personal; en cambio cuando van entrando en años, tienen mayor apego al servicio y más conciencia de su deber que los empleados del sexo masculino.
Esta cualidad, unida á un gran instinto de orden, las hace muy apreciadas, especialmente para directoras.

Quien más pone pierda más.

Es la constancia una estrella
Que ó tra luz más densa muere,
Pues quien más con ella quiere,
Menos le quieren con ella.
Este refrán que te canto,
Tiene, amor mío, tal arte,
Que su verdad te probarte
Con una conseja voy.
Fue una niña de quince años
El donde de esta conseja.
Y aunque la niña ya es vieja
Aun dice entre angustias hoy:
Que es la constancia una estrella,
Que ó tra luz más densa muere,
Pues quien más con ella quiere,
Menos le quieren con ella.
Tuvo la niña un amante
A quien, idóltre, un día,
—Te he de querer,—le decía,
Hasta después de morir.
Y si con Dios venida,
Corta mi aliento la muerte,
Díjale el cielo por vorte,
Tal día, sin advertir,
Que es la constancia una estrella,
Que ó tra luz más densa muere,
Pues quien más con ella quiere,
Menos le quieren con ella.
Murió la niña, y cumpliendo
De su antiguo amor los gustos,
Dejó el país de los justos,
Y al mundo el vuelo tendió;
Y cuando alegre á su amante
Con alas de ángel cubría,
—Ves cuál dejó,—le decía,
—El cielo por tí?—Mas, ¡Oh!
Que es la constancia una estrella
Que ó tra luz más densa muere,
Pues quien más con ella quiere,
Menos le quieren con ella.
Durmio el ángel á su lado;
Y de otra esfera anhelante,
Sus alas cortó el amante,
Y en ellas al cielo huyó.
Y al encontrarse la niña
Victima de un falso trato,
Llorando vió que el ingrato,
Subiendo al cielo, centó:
Es la constancia una estrella
Que ó tra luz más densa muere,
Pues quien más con ella quiere,
Menos le quieren con ella.
Ramon DE CAMPOAMOR.

Legó á un círculo de amigos la noticia de que en una expedición al Africa Central ha muerto el poeta R... devorado por dos caballos.
Y un maldeciente dice:
—Será la primera vez que habrá gustado á alguien.

A un famoso naturalista se le muere el orangután que tenía en su casa de campo.
El sabio, al contemplar el cadáver del animal, exclama compungido:
—¡Pobre muchacho!

Para las señoras

Entre los desocupados y aficionados al bello sexo, de la ciudad de Praga, existe una costumbre que calificaría de eminentemente española, si no fuese tan aplicación!
D. Fernando, no pudiendo contener su dolor se ocultó el rostro entre las manos contra las cuales desahogó su intensa congoja. Después se levantó, y recorrió su entereza, pausadamente penetró otra vez en la desde entonces aborrecible cámara nupcial.
Doña Leonor braceaba y movía la cabeza á un lado y á otro con mortal angustia. D. Fernando se inclinó sobre ella que, fijando en su esposo la vista anublada por la ansiedad y el estupor, exclamó sollozando:
—¡Señor! ¡perdon, señor, perdon! A morir voy que es ya este lecho un pantano de sangre ¡misericordia!
De pronto oyeronse fuertes golpes en la puerta de la sala y repetidos gritos de «¡Señor! ¡Señor!» que, en medio de las violentas emociones experimentadas, sobresaltaron á D. Fernando, el cual acudió presuroso á averiguar la causa. Abrió la puerta y apareció, seguido de la duquesa, Rodrigo á medio vestir con una linterna en la mano izquierda y blandiendo su espada desnuda en la derecha.
—¿Qué ha sucedido? preguntó D. Fernando con perfecta calma.
—Hubiese jurado, señor, sobre los Santos Evangelios, respondió asombrado Rodrigo abatiendo su espada, haber escuchado ruido de pelea en esta misma habitación.
—Por cierto, replicó D. Fernando, que tal ruido me pareció también escuchar por alguna de estas celos cercanas.
—Ruido hubo y no aquí, murmuró Rodrigo apretando la empuñadura de su espada y golpeando con ella el suelo; perdona vuestra señoría si una mujer, como en esta piedad y, y por su culpa, como á los todos los v. z. culpas de los hombres, hemos venidos tan solo á turbar

bien por lo visto eminentemente tocado. Allí, lo mismo que aquí, la dan muchos jóvenes burgueses y algunos que si no son jóvenes lo fueron, por seguir á las señoras en calles y pasos. Los hay que no contentos con seguir se acercan á poco respetuosa distancia y se atreven á pisotear y á declararse. Esto también se hace aquí, aunque según me aseguraba un observador, es un hábito ese, que ha venido muy á menos y está ya en plena decadencia. Pero en Praga ha tomado de algunos años acá tal arraigo que ciertos elementos moralizadores creyeron en el caso de constituir una Liga con el objeto de poner oído á la audacia de los perseguidores, de impedir sus propósitos y hasta de castigarlos, si preciso fuese.
—Hay que suponer que las mujeres bonitas de Praga tienen un criterio muy distinto del de los españoles, acerca de esa especie de homenaje—que al fin lo es, aunque empalagoso y cursi—tributado á su belleza. En este país, la persecución de un moson no preocupa gran cosa á la dama objeto de ella. «Que me siga un perro ó que me siga un imbecil, lo mismo da», decía una linda actriz á quien sus galardisimos andares proporcionaban á diario esa suerte de inconvenientes, cuanto á los mejaderos que no contentos con seguir, acortan las distancias y murmuran algún requiebro ó se atreven á intentar negociaciones, no resultan tampoco muy peligrosas; y mujer en quien escorran tales libertades se contenta con guardar un silencio glacial, hacer un gesto desafiante ó contestar, si su condición se lo permite, con un «¡arre arre!» que produce generalmente el efecto apetecido. En una palabra, las mujeres españolas no dan importancia malidita á esos casi siempre inofensivos pasatiempos hombrunos.
—Serán las damas de Praga de un pudor callejero más susceptible que las nuestras? Así podría una suponerlo, dada la creación de la susodicha Liga, aunque también cabe suponer que los caballeros protectores que la forman obedecen á un exceso de zelo y van á donde nadie les llama. Y quién sabe, ya que andamos sobre el terreno de las suposiciones, si esos apreciables sujetos no se proponen su capa de protección á la belleza perseguida, sacar su beneficio particular, en forma de conquistas, solapadamente hechas. No creo en el desahogado de los Quijotes modernos; á mí no me la pegan esos paladines fin de siglo. Pero sí creo en la ridiculez del sistema empleado para espantar á los Tenorios. Fúgense ustedes que esos guardias civiles especialistas se han impuesto la obligación de recorrer las calles de la población más frecuentadas por las señoras. En cuanto pasa una de estas sin ir acompañada de marido, hermano, papá ó lo que sea, la sigue un ligero á una distancia de 20 pasos con el objeto de protegerla, esto es, de impedir que la dama sea seguida y raptada por un individuo que no pertenece á la cofradía. Si el individuo se empeña en su persecución, el ligero se le acerca y en nombre de la Sociedad la intima que deje en paz á la señora. Como puede suceder que el cazador furtivo envíe á pasear al guarda jurado, este reclama entonces la cooperación de los concocios que están de servicio en el mismo barrio, tocando no sé si un pitó ó una trompeta.
He dicho que ese sistema era ridiculo y así me lo parece por varias razones: entre otras porque quienes lo aplican han de ser necesariamente vegos de solemnidad, serán, si ustedes quieren, vago distinguido, perteneciente á la crema de la capital bohemia; pero vago inveterado y de una insuficiencia cerebral verdaderamente lamentable, porque sólo se explica la misión que se han impuesto de proteger á señoras que no necesitan protección y de pasarse las horas muertas en hacer un papel tan menso, en hombre que haya materia gris sea á poca diferencia como la de un bacalao. Si mañana me dijeran que del seno de esa insulsa corporación ha salido un Mistræck, un Pasteur ó un Wagner, me risaría de estupor.

Pero sospecho que hay en ese orgonismo caballeresco del género tanto cierto maquiavelismo, que aunque de brocha gorda puede surtir sus efectos. Más de un socio procurará hacerse el interesante á los ojos de las hermosas y sobre todo de las que no vean más allá de sus narices, pavoneándose con sus atributos, quijotescos. Pero quienes se harán el caído, gordo serán los mismos perseguidores de oficio; con entrar en la asociación y convirtiéndose, vamos al decir, de contrabandistas en aduaneros, estarán al cabo de la calle y podrán dedicarse á su pasatiempo favorito. Y cuando una señora al verse seguida por un espantajo, sea vuela disgustada y exprese con el gesto ó con la palabra su desagrado, podrá decir el tipo:
—Señora: yo no séigo á usted en calidad de Tenorio, sino de miembro de la Sociedad protectora de la mujer en la calle.
—Por poco talento que tenga ella podrá contestar:
—¿Y qué es lo que ganará yo?... que me siga un tonto asociado ó un tonto sin asociar no viene á ser lo mismo?...
Juan BUSCON.

En la provincia

Fiestas á San Cayetano. En los días 6, 7, 8 y 9 de Agosto próximo se celebrarán fiestas en Gori, en honor de San Cayetano, patron del pueblo. Habrá procesión cívico-religiosa, fuegos artificiales y exposición de ganado. Concurrirá á los festejos una banda de música.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de vacaciones.—Juzgado del Salvador.—Contra Diego Fornides Perez, sobre falso testimonio.—Abogado, Sr. Castillejo; procurador, Sr. Sadeño; secretario de Sala, señor Caro. A efectos de la ley.

Miscelánea.

Trasportes por ferrocarril. En virtud de la ley de presupuestos de 28 de Junio último, ha experimentado aumento el recargo transitorio del 10 por 100 que se percibía sobre el impuesto de viajeros y mercancías, el cual ha quedado sustituido en la forma siguiente:

En lo relativo á viajeros, habrá de percibirse por las estaciones, sobre los antiguos impuestos del 15 ó 12 por 100 á favor del Tesoro, el recargo del 40 por 100, ó sea 20 por 100 en concepto transitorio y otro 20 por 100 como especial de guerra.
En lo concerniente á mercancías, el derecho de registro creado por ley de 26 Diciembre de 1872 se cobrará á razón de 4 por 100 sobre el precio de transporte, aumentado con un 40 por 100 ó sea en total 4, 60 y 5 60 por 100.
Es decir, que una expedición que pague de portes 100 pesetas, devengará en total para el Tesoro: Estampilla, 4 10; derecho de registro, 4 00; impuesto transitorio y especiales de guerra, 1 60; sellos de recibos, 0 15. Total 5 85.
Los actuales recargos deberán cobrarse en todos los casos, aunque los antiguos impuestos no lleguen á una peseta, quedando exceptuados del derecho de registro los artículos siguientes:
Los trasportes militares, la correspondencia pública, los caudales transportados por cuenta del Estado y los carbones minerales y el cok, los minerales de hierro, de plomo, de zinc y los fosfatos azules.
Fuga de un demente. A las nueve de la mañana de anteayer se fugó del hospital de dementes el enfermo José García Navarro, natural de Gábila.

Esperándola del cielo.

Legenda histórica.

por Rafael Gago Palomo.

«¡Estamos delante de Dios! exclamó Leonor esquivando á D. Diego.
En esta lucha doña Leonor cayó de rodillas delante de la imagen del Crucificado y elevando hacia ella las manos cruzadas exclamó con suprema desesperación:
—¡Dios mío, amparadme!
Estaba D. Fernando replegado inmóvil en el rincón, fijos los ojos en doña Leonor y en D. Diego devorando la escena, paralizado por el estupor de la ansiedad, y en la avidéz de escuchar, contentando el soplo de la respiración por no perder una voz ni un gesto. Por instantes, juzgábase presa de angustiosa pesadilla, pero estos momentáneos transportes pasaban agitando su sangre en oleadas de rabia y de vergüenza; y llevaba su temblorosa y crispada mano de la empuñadura de su daga á la de su esposa y la de ésta á la de la daga, no sabiendo qué elegir, si el arma del caballero ó la del asesino.
Que cualquiera de los momentos de aquel nefando diálogo, el mismo de espasmo, era para saltar de su rincón como un tigre sobre su presa desahuciada, bien le comprendía, y sin embargo, le era imposible moverse. Un nudo de férrea opresión ovejosa no se estrangulaba, y ya empezaba á sentir miedo de no poder vencer aquella inconquistable situación de que estaba poseído. La idea

de una muerte súbita asaltaba su imaginación, y el frío del horror corría en espeluznos por todo su cuerpo; pero á la voz de «¡Dios mío, amparadme!», perdió el sentimiento de sí mismo, y de un salto se precipitó en medio de la sala sacando la espada y exclamando con ahogada voz:
—¡Miserables!
El aire agitado bruscamente abatió la luz de la lámpara en momentánea y pavorosa oscuridad; después se levantó alargándose en fulgurante llamarada por encima del vaso opaco que la contenía. A esta violenta oscilación de la lámpara, en el rápido cambio de luz y sombras, D. Diego y doña Leonor creyeron ver el Cristo extenderse, mover sus brazos y gesticular su divina faz, mientras D. Fernando trémulo, crispado, blandiendo la espada en su huesuda diestra, pálido y con los ojos desencajados, más que D. Fernando, era como la aparición de su espíritu.
Doña Leonor con la frente y las cejas violentamente contraídas y las manos engarrotadas por el más profundo terror, la una asida al borde del altar y la otra al hombro de D. Diego, fijó un instante su vista en la imponente figura de don Fernando. Pugnando con todas sus fuerzas y consiguiendo al fin desasirse de la férrea mano de doña Leonor, el capitán dió un salto atrás y tiró de su espada.
—¡Jamás me espantaré, exclamó con voz entera, vivos ni fantasmal!
Mientras doña Leonor, falta de apoyo, caía inerte al suelo exhalando un gemido ahogado, D. Fernando se había lanzado furiosamente sobre el capitán que, no teniendo tiempo de ponerse en guardia, se vio obligado á retroceder más y más, aun sin distinguir con claridad á su adversario.

La vigorosa naturaleza del antiguo vasallo de los condes de Faria, reapareció en el anciano secret rio de los Reyes Católicos. El capitán creyendo, en aquel esfuerzo inaudito impropio de un anciano, ver en su enemigo algo sobrenatural, ya poseído de verdadero miedo, pensó en su huida, y sin dejar de defenderse, comenzó á romper y cejar desconcertado en busca del balcón; pero cuando ya tocaba con su mano izquierda los ganchos de su escalera prendidos de la ansida baranda, y se disponía, á saltar, D. Fernando, arrojándose á fondo, le pasó el pecho de parte á parte. Tal la estocada fue que ni un derramó una sola gota de sangre por las dos heridas.
El capitán cayó muerto contra los hierros del balcón. D. Fernando recogió la espada que había servido á D. Diego para subir, y la escondió en oculto sitio; después la espada que, juntamente con el cadáver, haciendo un nuevo esfuerzo, arrojó á la calle con toda la impetuosidad que pudo, cerrando seguidamente el balcón con exquisito sigilo. Después, levantando el cuerpo inerte de doña Leonor, le arrastró hacia la cámara y le subió al lecho. Arreglólo entre las sábanas como mejor supo y, observando que aún vivía, salió á la sala.
Con paso lento y vacilante, como permitía el convulsivo temblor que aún agitaba su cuerpo, llegó hasta el frente del altar y otra vez se hincó de rodillas.
—Grandes méritos p'padros serán, Señor, exclamó entre sollozos elevando sus manos cruzadas. Ese alma abominable estará delante de tu soberana justicia librando la cuenta del sacrilego desahucio cometido en presencia de tu divina imagen. ¡Qué parecía hora, tío, Dios mío, misericordia de mí, y qué tarde no sea, que la vida solo me es ya vergüenza y

sin miramiento alguno, su santo y reposado sueño de que tanta necesidad había.
—En mal hora y modo fuisteis, en verdad, vejadós, dijo D. Fernando; y sin tardanza, habrás de correr á casa del señor Sancho y avisarle de que al punto le espero, por si con vuestros golpes y gritos habeis causado algun sobresalto á vuestra ama y señora.
—No aguardó Rodrigo á más, y empujando de una puñada á la duquesa salieron bruscamente de la sala.
—¡Por el bendito nombre de Jesús, Rodrigo! exclamó la duquesa haciendo un gesto de dolor.
—Andad presto, señora, respondió acamamente Rodrigo, y así fúerais tan dura de pies para correr, como lo habeis sido de bofes para espantar el sosiego de esta santa casa.
—¡Juro á Dios, Nuestro Señor, respondió ezrada la duquesa, que claramente he escuchado ruido de armas en esa sala!
—¡Señora, replicó Rodrigo empujando de nuevo á la duquesa, id á rezar en desagravio á vuestros juramentos y á pedir á Dios Nuestro Señor con toda devoción que por vuestros gritos no sobrevengan desgracias en mengua de esta casa, porque entonces juro yo, que no soy ciertamente vos, mandar vuestra alma á chillar á la oreja, misma de Satanás.
—¡Válgame Jesús Crucificado! exclamó la duquesa corriendo á esconderse en su inmediato cuarto.
Vivió enseguida D. Fernando á su cámara. Doña Leonor se agitaba pugnando por levantarse, y ya apoyaba un codo sobre el lecho y se volvía de aquel lado; ya hincaba los dos y levantaba la cabeza; ya se agarraba de las sábanas y

se incorporaba penosamente para volver á caer de pronto; todos sus esfuerzos eran inútiles. D. Fernando se sentó en el sillón que tenía al lado.
—¡Señor! exclamó doña Leonor con debilitada voz; ¡Señor! un poco de piedad, y ayudadme!
—¿Qué pretendéis, señora? preguntó secamente D. Fernando.
—¡Postrame ante vos, señor, contestó doña Leonor moribunda; postrame y besaros los pies, que ya no os pido que me otorguéis el nombre de esposa, sino el de esclava.
—Con razón, replicó D. Fernando, pues siempre los esclavos fueron de raza maldita y miserable.
—Así, así, así; repuso doña Leonor con una amarga sonrisa procurando de nuevo incorporarse, y exhalando un hondo gemido volvió á caer desplomada en el lecho. Llamad, por Dios, añadió doña Leonor con toda la voz que pudo, llamad al señor maestreescuela, mi hermano, que el más vil delincuente fuera, y nunca se le negará la confesión ¡Misericordia!
—Tan solamente, replicó D. Fernando, toda la infinita de Dios podría bastar.
—La vuestra, exclamó doña Leonor entre sollozos, la vuestra pido; vuestro perdón, señor, y no empujad al infierno á un alma sin esperanza ni consuelo!
—Si tan en peligro de muerte estais, contestó D. Fernando irguiéndose noblemente, y por no concederle vuestra alma ha de perderse, ya lo tenéis. Apartad ya de mí vuestra esperanza, y ahoraos volved á Dios.
La faz de doña Leonor cambió de pronto iluminándose de celestial alegría.
—Gracias, murmuró esquivándose entre las sábanas, gracias, señor, y

se incorporaba penosamente para volver á caer de pronto; todos sus esfuerzos eran inútiles. D. Fernando se sentó en el sillón que tenía al lado.
—¡Señor! exclamó doña Leonor con debilitada voz; ¡Señor! un poco de piedad, y ayudadme!
—¿Qué pretendéis, señora? preguntó secamente D. Fernando.
—¡Postrame ante vos, señor, contestó doña Leonor moribunda; postrame y besaros los pies, que ya no os pido que me otorguéis el nombre de esposa, sino el de esclava.
—Con razón, replicó D. Fernando, pues siempre los esclavos fueron de raza maldita y miserable.
—Así, así, así; repuso doña Leonor con una amarga sonrisa procurando de nuevo incorporarse, y exhalando un hondo gemido volvió á caer desplomada en el lecho. Llamad, por Dios, añadió doña Leonor con toda la voz que pudo, llamad al señor maestreescuela, mi hermano, que el más vil delincuente fuera, y nunca se le negará la confesión ¡Misericordia!
—Tan solamente, replicó D. Fernando, toda la infinita de Dios podría bastar.
—La vuestra, exclamó doña Leonor entre sollozos, la vuestra pido; vuestro perdón, señor, y no empujad al infierno á un alma sin esperanza ni consuelo!
—Si tan en peligro de muerte estais, contestó D. Fernando irguiéndose noblemente, y por no concederle vuestra alma ha de perderse, ya lo tenéis. Apartad ya de mí vuestra esperanza, y ahoraos volved á Dios.
La faz de doña Leonor cambió de pronto iluminándose de celestial alegría.
—Gracias, murmuró esquivándose entre las sábanas, gracias, señor, y

se incorporaba penosamente para volver á caer de pronto; todos sus esfuerzos eran inútiles. D. Fernando se sentó en el sillón que tenía al lado.
—¡Señor! exclamó doña Leonor con debilitada voz; ¡Señor! un poco de piedad, y ayudadme!
—¿Qué pretendéis, señora? preguntó secamente D. Fernando.
—¡Postrame ante vos, señor, contestó doña Leonor moribunda; postrame y besaros los pies, que ya no os pido que me otorguéis el nombre de esposa, sino el de esclava.
—Con razón, replicó D. Fernando, pues siempre los esclavos fueron de raza maldita y miserable.
—Así, así, así; repuso doña Leonor con una amarga sonrisa procurando de nuevo incorporarse, y exhalando un hondo gemido volvió á caer desplomada en el lecho. Llamad, por Dios, añadió doña Leonor con toda la voz que pudo, llamad al señor maestreescuela, mi hermano, que el más vil delincuente fuera, y nunca se le negará la confesión ¡Misericordia!
—Tan solamente, replicó D. Fernando, toda la infinita de Dios podría bastar.
—La vuestra, exclamó doña Leonor entre sollozos, la vuestra pido; vuestro perdón, señor, y no empujad al infierno á un alma sin esperanza ni consuelo!
—Si tan en peligro de muerte estais, contestó D. Fernando irguiéndose noblemente, y por no concederle vuestra alma ha de perderse, ya lo tenéis. Apartad ya de mí vuestra esperanza, y ahoraos volved á Dios.
La faz de doña Leonor cambió de pronto iluminándose de celestial alegría.
—Gracias, murmuró esquivándose entre las sábanas, gracias, señor, y

Mac Kinley manifestando sus sentimientos de amistad a los Estados Unidos...

Aniversario glorioso. Tenerife 25.—Se ha celebrado con gran solemnidad la función religiosa dedicada a conmemorar el aniversario de la derrota de Nelson.

Faros encendidos. Se ha ordenado que sean encendidos nuevamente, durante la noche, los faros de las islas Baleares.

Crisis en Cataluña. En Manresa han suspendido sus trabajos ocho fábricas de hilados y tejidos de algodón...

Más de 2.000 obreros sufrirán las consecuencias de la crisis producida por la falta de exportación.

También en Barcelona han cesado los trabajos de la fábrica de hilados de Sellares.

Docientas obreras han quedado en huelga completa. El movimiento del puerto es casi nulo.

Arsenal y dique. Nueva York.—Se activa el proyecto de construir en Hawai un arsenal y dique flotante.

Cuadro horrible. El capitán del vapor Offield, que llegó a Inglaterra hace pocos días, refiere que a la altura de Sable Island...

Eran cadáveres de los naufragos del Bourgoigne que las olas habían ido juntando.

En una gran extensión el mar estaba cubierto de cadáveres. Durante más de una hora el barco estuvo pasando por entre ellos.

Algunos estaban ya descompuestos y muchos eran de mujeres. Presentaban un aspecto horrible, con las cabezas destrozadas...

Muchos cadáveres conservaban puestos los cinturones de salvamento.

Una tintorera. Dice La Vanguardia de Barcelona: «Cerca del puerto fué cogida una tintorera que pesaba ocho arrobas...

«Cerca del puerto fué cogida una tintorera que pesaba ocho arrobas, la cual hecha pedazos se vendió en uno de los mercados de esta ciudad.

Según parece, por los alarifes de este puerto se ha notado la presencia de varias tintoreras de regular tamaño.

¡Vaya una noticia! Dice El Magisterio Español: «Sabemos de una provincia donde se han nombrado delegados para apremiar a los Ayuntamientos a que paguen a los maestros.

Los delegados han llegado a los pueblos, han visitado al alcalde, han recibido de éste 50 pesetas, han hecho una comedia de investigación, y en paz y jugando.

Prima Dice La Estafeta: «Aun cuando nos consta la exactitud de la noticia, tememos mucho hacerla pública, porque es posible que no falten economistas que deduzcan de ella un argumento en favor de la ampliación de la circulación fiduciaria.

Los billetes de 25 pesetas comienzan a tener prima, siendo la de 1 por 100 la que disfrutan hoy.»

Envenenamiento En Lérida ha ocurrido un lamentable suceso. Dos niños, uno de cinco años y otro de dos, se dieron un atracón de arsénico, que ellos tomaron por «moras», fallando el mayor, sin que signiera pudiese recibir los auxilios de la ciencia.

El pequeño, sin duda por haber tomado menos cantidad de la venenosa sustancia pudo ser salvado de la muerte.

Un nuevo canal Han terminado ya felizmente los estudios para la construcción del canal marítimo que ha de enlazar el mar Negro y el Báltico.

La obra empezará en seguida y llamará poderosamente la atención.

Tendrá el canal 63 metros de ancho al nivel del agua, 35 en su fondo y ocho y medio de profundidad...

Su longitud, desde Riga a Kherzon, será de 1.600 kilómetros; utilizará el curso del Duna y del Berezi-na hasta su confluencia con el Dnieper...

Gracias a la poca altura de la línea de separación de las aguas entre el Duna y el Dnieper, podrá evitarse la construcción de esclusas...

La Bolsa. Madrid 26. Paris. Exterior 33'10. Londres. Idem 00'00. Barcelona. Interior 49'95.

Alza en todos los valores. El interior cotizado y fin de mes, de 50'40 ascendió a 51 por 100.

Los demás valores secundan el movimiento de alza.

Las Cubas de ambas emisiones han sido muy solicitadas, llegando a 69 por 100 las viejas y 50 por 100 las nuevas.

No circulan rumores que puedan justificar satisfactoriamente el alza importante que han tenido hoy los valores.

Huelga terminada. Han vuelto a su trabajo los carpinteros y ebanistas de Ginebra.

Terremoto. Un despacho de Valparaiso da cuenta de un violento terremoto en Chile. La Concepción, Talca y otros pueblos han sufrido muchos daños...

quedando ruinosos bastantes de sus casas.

Los insurrectos. La prensa inglesa da a conocer noticias autorizadas enviadas por personas que, siendo grandes simpatizadoras de la insurrección no habían podido, hasta ahora, atravesar las líneas de los insurrectos...

Según esas referencias, Máximo Gomez con toda su pretendida fuerza, no tiene más que 2.000 hombres y de éstos, en inmediata disponibilidad ni siquiera 1.000.

Algo semejante ocurre con Calixto García, aun cuando las circunstancias le hayan sido más favorables para el sostenimiento de su partida.

Lo que Calixto García ha podido hacer, bien se ha demostrado en la campaña de Santiago, donde hubiera sido mejor que no hubiera concurrido, pues según testimonio de los oficiales más experimentados...

Los insurrectos fueron un obstáculo, debido a la enorme disparidad entre su pretendida eficacia y su inutilidad real.

Por estas razones el ministerio de la Guerra de los Estados Unidos se prepara a dirigir el resto de las operaciones, prescindiendo completamente de las supuestas fuerzas cubanas.

La ocupación que reserva a los insurrectos es hostilizar a los españoles, distrayendo su atención, mientras se terminan los preparativos para dar el golpe final en Cuba.

En cuanto a la república cubana, se ha hecho algún esfuerzo en este sentido, pero ha fracasado.

Los políticos americanos temen que al divulgarse estas noticias por el país se produzca un sentimiento general de indignación al comprender que se ha ido a la guerra con falsos pretextos, y que no es una guerra por la independencia de Cuba, sino por una mezcla de política y negocio.

Temen las consecuencias de tal reacción y desean que la guerra termine lo antes posible.

Roma. Simpatías del ministerio Pelloux.—Dos triunfos.—Un prisionero que se escapa.—Nueva campana en la basílica de San Pedro.—La nueva ópera del maestro Franchetti.

La impresión general es hasta ahora favorable al ministerio Pelloux, lo cual parece indicar podrá hacer algo de bueno si tiene habilidad bastante para sostenerse en el poder.

En los discursos pronunciados en la Cámara por el general Pelloux ha sido muy sobrio, alcanzando no obstante una votación halagüeña.

El primer triunfo se refiere a haber obtenido la autorización para proceder contra los diputados Deandrea, Turati, Morganti y Pescetti, acusados por las turbulencias de mayo último.

A propósito de Pescetti, se recordará que, huyendo de la policía se introdujo en Montecitorio, y allí fijó su habitación; más como es invulnerable este recinto, la policía no se atrevió a entrar en él...

El otro de los triunfos alcanzados por el gobierno ha sido la aprobación de una ley de gran importancia. Mediante ella ha conseguido el ministro de Agricultura una importante cantidad que será empleada en trabajos hidráulicos y otras obras para hacer cultivables terrenos pantanosos...

Calculase que hay en Italia cerca de dos millones de hectáreas de terreno de esta clase, que esperan largo tiempo disposición tan indispensable.

En la presente semana ha corrido el rumor que ha acoigido algunos periódicos, de que el Papa estaba gravemente enfermo, habiéndose iniciado una parálisis que progresaba de una manera alarmante.

Estos rumores han obligado al Doctor Lapponi, su médico de cámara, a desmentir públicamente semejante nueva. S. Santidad continúa recibiendo de todos los días en su audiencia privadas a distinguidos personajes, y el martes mismo recibió al embajador de Francia...

El pasado lunes fué bendecida la nueva campana fundida por orden de Leon XIII para sustituir a la que se rompió a primeros de año en la campanone de la Basílica de San Pedro.

Los romanos del Borgo, cuya fé parece encarnarse en las campanas de San Pedro, que les llaman a cada instante a la oración, han oído ya dar su nota aguda y brillante en el repique tradicional. A la nueva campana se le ha dado el nombre de Pia, pesa 238 kilos, y ha sido construida en la fundición Lucenti, cerca del palacio Vaticano.

Al rededor del cuerpo se ven las estatuas de los apóstoles Pedro y Pablo, y en medio de estos hay un libro que tiene encima dos llaves. Sobre la cabeza de los apóstoles aparece esculpido el Espíritu Santo, rodeado de multitud de rayos; a continuación la Virgen llamada La Madonna della Seggiola, copia exacta del original de Rafael de Urbino; luego el retrato de S. Santidad, y el nombre del fundidor Eugenio Lucenti.

En el teatro Politeama Adriano se ha cantado por primera vez la ópera del maestro Franchetti, Il signor di Pourceaugnac, cuyo asunto está tomado de una comedia de Molière.

El libreto, que es de Fontana, deja mucho que desear.

En cuanto a la parte musical, hay en el primer acto un dúo magnífico y un coro de niños verdaderamente original. Los demás números son tan impropios, que más bien parecen himnos guerreros que música cómica.

El segundo acto es deficientísimo, falta de inspiración y de frase; melódicas, abundando, en cambio, escenas tan subidas de color, que obligaron a muchas señoras a abandonar el local.

En el tercer acto solo es digna de notarse una romanza de contrato muy ori-

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

7, Barro del Campillo (hoy Enriqueta Lozano), 7.—GRANADA. Dirigida por Capitanes de Artillería e Ingenieros. NOTAS MEDIAS obtenidas por los alumnos de esta Academia al ingresar en las militares que a continuación se expresan: (Bastan 7 puntos para ser aprobados).

Table with columns for 'Academia de Ingenieros', 'Academia de Artillería', 'Academia de Caballería', and 'Academia de Infantería'. It lists names of students and their scores in various subjects.

El día 1.º de Agosto darán principio las clases del nuevo curso.—Para más detalles pidanse reglamentos.

El mundo oficial. Vacante La plaza de médico de Campillos, dotada con 999 pesetas anuales. Subastas. En la agencia ejecutiva de la primera zona de la capital el 6 del próximo agosto...

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA. OFICINAS: Zacatin, 12, principal.

Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se registrará por los siguientes precios: Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes. Una lámpara de 25 bujías 7 pesetas al mes.

Tenga presente todo el público, que la casa que vende más barato es los ALMACENES DE TEJIDOS y novedades.

LA AMERICANA, Príncipe, 7. Hoy con motivo a la realización de este establecimiento, los precios que se establecen son los más reducidos que se han conocido...

Farmacia de Rey. ELVIRA, 96. Frente a la iglesia de Santiago. Precios, los de la Farmacia Militar.

Sección religiosa. Cultos. Día 28.—San Nazario y San Inocencio mártires. Júbilo de las cuarenta horas.—En la iglesia de las Comendadoras...

Cartera de Granada. La Alhóndiga. Se vendieron ayer 172 quintales métricos de trigo, de 31 a 32'50 pesetas quintal.

Carnización. Ayer se carnizaron en el Matadero público 3 reses mayores a 1'68 pesetas el kilogramo; 1 ternera a 1'69; 163 borregos a 1'29, y 8 chotos a 1'46.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Juan Lopez Olavide, comandante de Córdoba.

Mercaderías. Ayer llegaron al muelle de la estación de esta capital las siguientes: Almargen. 2 bultos de pieles para Doña.

Algeiras. 2 especies. F. Jardo. Barcelona. 1, suela, Calvo.—2, id. Fernández.

Bilbao. 20, bacalao, Toviá.—10, id. Casares.—16, id. Rodríguez.

Dos Hermanas. 20, hierro, Oliveras. Irun. 1, ropa. Porís.

Madrid. 5, alfileres, Ledru.—1, aguarra, Peñas.

Peñarraya a hulle, Casado. Santa Cruz. 2, vino, González.

Zaragoza. 3, máquina, Saldo. Málaga. Puerto. 2, máquinas, Pólvora.—12, tejidos, Illescas.—3, idem,

EL TELÉFONO. Préstamos. Marianas Pineda, número 5, (por la plaza del Carmen.)

TEATRO ALHAMBRA. Compañía cómico-lírica del Sr. Ortiz. A las 8 y 1/4.—La boda de Luis Alonso y El Cura del regimiento.

A las 10 y 1/4.—El Santo de la lástima y La guardia amarilla. Precios para cada una de las dos secciones, en que se divide el espectáculo: Palcos, 5 pesetas.—Butacas, 0'75.—Entrada de palco, 0'40.—Gradas, 20.

TEATRO DE COLON. Compañía cómico-lírica del Sr. Cerbon. Funciones por horas. A las 8.—La Viejeíta.

A las 9.—El Gaitero. A las 10.—Las señoritas toreras. A las 11.—Los descamisados. Sillos con entrada, 0'50.—Entrada de gradas, 0'10.

Señora viuda. Desea colocación de ama de llaves, ó para estar al servicio y cuidado de familia poco numerosa, una señora viuda, de buena familia y referencias. Darán razon, Calderería Vieja, 13.

Advortencia. A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido ningún telegrama, á consecuencia, según nos dicen en la oficina de Telégrafos, de haber ocurrido averías en la línea.

Si en el resto del día recibimos nuestro servicio telegráfico, lo publicaremos en un Alcañce, que se repartirá á nuestros suscritores.

En que se dá cuenta del objeto con que iban en procesion los hermanos de nuestra Señora de Rocamadour.

Yá hacia algun tiempo cuando esto sucedió, que un extraño espectáculo habia marevillado á los vecinos de las calles que era necesario recorrer en Sevilla, para atravesarla desde la puerta de Adhoar á la de Jerez.

Aquel espectáculo consistió en una larga procesion de peregrinos, cada uno de los cuales llevaba un cirio verde en la

—Si, pero no derribarán tan fácilmente esta. Rodrigo Perez fué al muro, introdujo su puñal en una de las juntas, é inmediatamente rechinaron unos ásperos gorgoros, giró sobre ellos un enorme sillar y dejó franca una abertura por la que apenas podía entrar un hombre de frente.

do delegada por Simuel Levi, para producir un alboroto contra los traidores y temblaba que la canalla que habia convocado bajo su andrajosa bandera, pudiese con su cabeza, con algun desman, bajar la terrible cólera del rey, de la cual podía juzgar por más de un ejemplo.

puesto que yá tienes un pretexto para responder contra esa orden que no sabemos si efectivamente ha sido dada por el rey, defiéndete, y no dejes que nadie entre en la torre. Despues de esto, Juan Fernandez de Hinestrosa salió delante de aquel ejército de desarrapados entre Sancho y Pedro Nuñez, y se encaminó á la puerta del Arenal.

En una cámara abovedada en el corazón de la torre, habia tres nobles conserteros; á cada una de las dos puertas de la cámara habia un grupo de ballesteros preparados, según su actitud, á defenderse; pero por las inquietas miradas que los baidagos arrojaban sobre ellos, se conocia que temian tanto á sus mazas como á la furiosa multitud que rodeaba la torre.

En aquel momento supremo, por medio de uno de los grupos de ballesteros, se abrió paso Garci-Diaz de Albarraçin y se dirigió gorrá en mane á los nobles. —Y bien: ¿que habeis recabado de esos furiosos?—dijo Diaz Sánchez de Quesada.

—Quieren á todo trance que se les entregue al señor Juan Fernandez de Hinestrosa. Pero en ello comprometemos nuestras cabezas... el rey... —Mucho me temo que la mano del rey no sea quien mueva este alboroto,—dijo con audacia Garci-Diaz.

GUIA DE GRANADA

Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos e históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. etc.

Un volumen encuadernado en tela se vende al precio de 2 pesetas.

en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, núm. 8. Se remitirá por correo a los que envíen las DOS pesetas del valor del libro y setenta y cinco céntimos para el certificado.

A los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les REBAJARÁ el 15 por 100. Los pedidos deben dirigirse a D. Luis Soco de Lucena, calle de Reyes Católicos, 8, principal.—GRANADA.

CALAHONDA

Fonda del Mar.

Propietario

D. FRANCISCO LOPEZ JIMENEZ.

En esta antigua y acreditada Fonda encontrarán los señores bañistas, durante la temporada, que es desde 1.º de Julio a fin de Setiembre, un servicio esmerado, comodidad, economía, aseo y distracción en los edificios que posee tan próximos a los deliciosos baños.

Muchas son siempre las reformas que se introducen. El maestro de cocina en esta temporada es bastante acreditado.

El coche que desde Motril a este Baleario hace el servicio, aunque es de la propiedad del Establecimiento, donde tiene establecida su Administración, hace el referido servicio bajo la dirección de la empresa La Motrileña, como continuación de ella. La Fonda tiene entre otras ventajas el haber establecido, desde ésta a la casa que el dueño posee en Motril, una línea telefónica exclusiva, con el objeto de estar en relación diaria con la ciudad y ésta con la capital, y así poder satisfacer cuantos asuntos deseen los señores que honren esta Fonda.

También posee el citado dueño varias casas, que alquilará con muebles a quien lo solicite.

La Urbana.

Compañía de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1838.

Domicilio social, calle Le Peletier, 8 y 10.—Paris.

REPRESENTANTE GENERAL EN ESPAÑA:

Puerta del Sol, 10 y Preciados, 1, Madrid.

58 años de existencia.

Garantías: Setenta y tres millones de pesetas.

Esta Compañía es la más antigua de cuantas operan en España en el ramo de incendios. Ha satisfecho desde su fundación hasta el 31 de Diciembre de 1895 por 172.879 siniestros, la suma de pesetas 137.163.135'37 céntimos.

Paga al contado el importe de los siniestros. Ninguna otra compañía ha conseguido tanto desarrollo en sus operaciones.

Director particular en esta provincia y la de Jaén, D. Aurelio Alvarez Diaz, calle de Elvira, núm. 114.—Granada.

TONICO-GENERALES del Dr. Morales.

Célebres píldoras para la segura y completa curación de la

Impotencia, debilidad, esterilidad, permatorea y con el acombore de los enfermos que lo emplean. Principales boticas, a 5 reales cada una, y se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carreras, 39, Madrid, en Granada, farmacias de Gomez y Jimenez y de Ortiz y Pujason.

El coche que desde Motril a este Baleario hace el servicio, aunque es de la propiedad del Establecimiento, donde tiene establecida su Administración, hace el referido servicio bajo la dirección de la empresa La Motrileña, como continuación de ella.

Muchas son siempre las reformas que se introducen. El maestro de cocina en esta temporada es bastante acreditado.

El coche que desde Motril a este Baleario hace el servicio, aunque es de la propiedad del Establecimiento, donde tiene establecida su Administración, hace el referido servicio bajo la dirección de la empresa La Motrileña, como continuación de ella.

Muchas son siempre las reformas que se introducen. El maestro de cocina en esta temporada es bastante acreditado.

El coche que desde Motril a este Baleario hace el servicio, aunque es de la propiedad del Establecimiento, donde tiene establecida su Administración, hace el referido servicio bajo la dirección de la empresa La Motrileña, como continuación de ella.

Muchas son siempre las reformas que se introducen. El maestro de cocina en esta temporada es bastante acreditado.

El coche que desde Motril a este Baleario hace el servicio, aunque es de la propiedad del Establecimiento, donde tiene establecida su Administración, hace el referido servicio bajo la dirección de la empresa La Motrileña, como continuación de ella.

Muchas son siempre las reformas que se introducen. El maestro de cocina en esta temporada es bastante acreditado.

El coche que desde Motril a este Baleario hace el servicio, aunque es de la propiedad del Establecimiento, donde tiene establecida su Administración, hace el referido servicio bajo la dirección de la empresa La Motrileña, como continuación de ella.

Muchas son siempre las reformas que se introducen. El maestro de cocina en esta temporada es bastante acreditado.

El coche que desde Motril a este Baleario hace el servicio, aunque es de la propiedad del Establecimiento, donde tiene establecida su Administración, hace el referido servicio bajo la dirección de la empresa La Motrileña, como continuación de ella.

Muchas son siempre las reformas que se introducen. El maestro de cocina en esta temporada es bastante acreditado.

El coche que desde Motril a este Baleario hace el servicio, aunque es de la propiedad del Establecimiento, donde tiene establecida su Administración, hace el referido servicio bajo la dirección de la empresa La Motrileña, como continuación de ella.

Muchas son siempre las reformas que se introducen. El maestro de cocina en esta temporada es bastante acreditado.

Garcia y Hernandez, duenos de la acreditada fábrica de aguardientes de Armilla, recomienda a los consumidores, que el ANIS POLAVIEJA y MAÑANA DE COLON es lo más superior de cuantos anisados se conocen hasta el dia, por estar elaborado con espíritus procedentes de riquísimos vinos.

San José. Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás Garcia Ruiz y Comp. No hemos respetado el mas alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales fabricados a la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona con precios sumamente económicos, por disponer de prensas hidráulicas de gran presión y construirlos con cementos de las casas mas acreditadas de Francia, como las de Lafarge y Freidier y C.ª

santa Ana. Fábrica metalúrgica. Construcción y reparación de toda clase de objetos de plata, metal blanco, latón, bronce y zinc. PLATEADO, dorado, cobreado, NIQUELADO y latonizado por GALVANOPLASTIA.

Sillas, mecedoras, sofás, de maderas curvadas con asiento de rejilla ó madera imitación a cuero, legítimas de Viena. Precios muy baratos. MANUEL DEL SAZ. "EL CANDADO", Mesones, 41.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. Acera de la Virgen, 40.—Granada. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, objeto de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Descubrimiento médico. Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet. APLICACIONES: Para curar con brevedad y comodidad los reñados y catarras leves de la nariz, garganta y bronquios, la gripe, dengue y traqueo.

Colocacion. Señora viuda, sin familia y con buenas referencias, desea colocarse de ama de gobierno con uno ó dos caballeros, señoras ó señalotes.—Darán razon, S. Anton, 67.

TÍSIS. con las célebres Píldoras Antisépticas del Doctor Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 10 pías. Venta en Granada: San Jerónimo, 13, Mesones, 51, boticas y droguerías.

VENEREOS-SÍFILIS cura en dos días. BLENORRAGIA. Opción Koch, 3 pías. Orquitis, chancros, verrugas, Pomada Koch, 3 pías. Mal orin. Sales 7 pías. Impotencia, debilidad, Tónico 9 pías. Para humores de la sangre, las Porlas Koch depurativas, 3 pías. Van correo. Consultas gratis y por carta. Gabinete Norteamericano. Alcañal, 25, 1.º al lado de las Calzadas, Madrid. Se vende en Granada, farmacia del señor Ortiz y Pujason, San Jerónimo, 13.

CARNICERIA de LA FAMA. Ternera de 1.º a peseta. 2'75 kilo. Carne de id. a 1'40. Vaca de id. a 2'25. Vaca de 2.º a 2'00. Filete de ternera a 4'00. Calle del Marques de Serran, 2.

NERVIOS. El antinevrosico Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso. No tiene rival para curar vértigos, mareos, insomnios y posidillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frio, calor, dolor, insensibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo, 4 pesetas.—En Granada: San Jerónimo, 13 y buenas boticas y droguerías.

ACREDITADAS ESPECIALIDADES DE GONZALEZ PERALES. Farmacia de San Gil.—Granada. Solución de orosoto de aya compuesta.—Es el mejor bálsamo y superior a cuantos jarabes y pastas purales se conocen.—Modifica ventajosamente y cura por su uso: tuberculos, endores coleráxicos, dispepsias (por causas estomacales), gastralgias, larngitis, bronquitis, ceguera, catarras bronquiales y pulmonares, y la tos; por cualquier causa rebeldé e inveterada que sea. 1.º y 2.º Frasco, dos pesetas.

Polvos antiasmáticos.—Los fuertes ataques de asma esencial, que tanto aflijan a los enfermos, se corrigen inmediatamente con estos polvos. Caja, dos pesetas.

Los comerciantes é industriales, los hombres de negocios y los particulares, impresos deben encargarlos a la

Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA

REYES CATÓLICOS, 8, principal,

porque este antiguo y acreditado establecimiento tipográfico cuenta con fundiciones novísimas y elegantes, perfecta maquinaria, talleres de estereotipia y numeroso personal.

Se trabaja de dia y de noche.

Los encargos se reciben, desde las 10 de la mañana a las 10 de la noche en la oficina central, calle de Reyes Católicos, 8, pral. y a otras horas de la noche, en la oficina de los talleres, calle de Jardines, 38, duplicado.

Especialidad en Facturas, Circulares, Talonarios, Membretes y Esquelas mortuorias.

Se hacen además, con la mayor rapidez, toda clase de impresiones como estados, libros, periódicos, tarjetas de visita y prospectos de todas clases.

IMPRESIONES DE LUJO A VARIAS TINTAS.

Habiendo adquirido esta imprenta recientemente una máquina para Numeración automática podemos ofrecer a los banqueros, comerciantes é industriales, Talonarios, Libros y Facturas, cuyos folios ó ejemplares van numerados ordenadamente con tipos de imprenta, al hacer la impresion, teniendo cada hoja SU NUMERO ESPECIAL IMPRESO y siendo imposible, por lo tanto, toda sustraccion ó falsificación.

El material de fundiciones ha sido renovado recientemente y enriquecido con los tipos más nuevos y elegantes que se producen en las fábricas de Barcelona, Turin, Milan y Francfort. Administración: Reyes Católicos, 8. Talleres: Jardine, 38, duplicado.

74 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. clamó con cólera Suer Perez de Quinones.—Los ballesteros del rey no servís para otra cosa que para matar nobles acorralados. —Los ballesteros de su señoría,—contestó con una profunda y amenazadora calma Gauci Diaz,—no sirven para ensangrentar sus venablos ni sus mazas en gentes que gritan ¡viva el rey!

—Concluyamos de una vez,—dijo Pedro Fernandez de Haro,—¿qué es necesario hacer? —Entregar a esa gente al señor Juan Fernandez de Hinestrosa. —¿Y en qué os detieneis? —Lo que me detiene es el peligro que correis,—dijo profundamente Gauci-Diaz. —¿Temeis que palidezcamos ante los asesinos?

—No me gusta ver correr más sangre noble que la que vierte la justicia del rey. —Haced, pues, lo que os plazca,—dijo viéndole las espaldas el señor de Vinasco. —Creo que vuestro obraría prudentemente, entregándose a merced del señor Juan Fernandez de Hinestrosa. Ninguno de los tres nobles contestó, dominado por su orgullo. —O mis nobles señores; esa gente apriete cada vez más; están escudando la tierra, y si no me dan el rey, no respondo de vuestra vida.

ción se había apoderado de la corte... un momento más... y el infame bastardo era rey de Castilla. Los traidores me habian sorprendido, y todo quedaba a su merced... adelante, sevillanos... seguidme... el Alcázar está abandonado. —¡No! ¡no!... ¡no! allí están los nuestros... nadie se atreverá a doña Maria... ni a las infantas... ¡no! ¡no!... ¡que se nos entreguen las casas de los judíos y de los nobles!... ¡queremos alumbrar a Sevilla quemando algunos nidos de aguiluchos!... ¡sangre! ¡y fuego! ¡viva el rey!... La miseria degradada y embrutecida tomaba otro camino, pero siempre se dirigía al pillaje y a la destrucción... —El rey ha ofecido bejar los tributos... —Nosotros somos pobres... —El rey hará justicia y proveerá a todos de trabajo... —No queremos trabajar... los judíos y los ricos... venid con nosotros y os daremos vuestra parte. —Pues bien, hijos, vamos... venid conmigo... salgamos de aquí. Juan Fernandez de Hinestrosa se doblegaba a las circunstancias y se dejó arrastrar por la canalla fuera de la torre, pero no sin decir rotundamente al paso a Rodrigo Perez de Castro que habia penetrado poco antes en ella. —Asegura bien a esos tres nobles; y

lándose los unos de las leyes y los otros de los derechos que representaba: sólo quedaban en favor del rey sus hechuras y el buen pueblo que comprendía su lucha, que alentaba esperanzas de alcanzar justicia el dia en que don Pedro triunfase de sus enemigos, y que por lo tanto inspirado por un sentimiento de egoísmo, le sostenía. Pero las gentes de que se habian valido los instrumentos de don Simual, era la hez, la escoria de aquella sociedad corrompida, y no podian esperarse de ella, más que crímenes y desafueros. El agonizante Sancho estaba a punto de pagar todas sus picardías, cuando por una de las puertas resonó un alarido de triunfo. —¡Aquí está! ¡aquí está!—gritaron las rameras, los ladrones y los mendigos:—¡viva el señor Juan Fernandez de Hinestrosa! ¡pase, pago, dejadme entrar! El agonizante respiró; un hidalgo como de cincuenta años, de semblante noble, mirada serena y aliva y cabellos entrecanos, entró, llevado sobre los hombros de algunos de los amotinados y llegó hasta el centro de la cámara, donde le dejaron sus conductores. —¡Gracias, hijos! ¡gracias!—dijo dando a su acento un tanto de conmocion.—el rey se irá lo que habeis hecho por él; le habeis salvado el rey os premia: pero aun no habeis concluido: la tra-

76 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. En efecto, se oían los gritos de triunfo de la multitud. —Hay situaciones en que el peligro toma formas espantables, aun para los más valientes, los audaces, las imprecações y las amenazas del populacho, que ya se escuchaban cerca, inflmido a los tres nobles que estaban pálidos de terror. —Corrad, cerrad esas puertas,—gritó Gauci-Diaz a los ballesteros,—y seguidme: si vosotros, señores, queréis quedarnos, quedaos en buen hora: en cuanto a nosotros, no podemos resistir y vamos a entregarles al señor Juan Fernandez de Hinestrosa. Los ballesteros en número como de cuarenta, cerraron las puertas que por fortuna eran fuertes y forradas de hierro, y se agruparon en derredor de Gauci-Diaz. Instantáneamente resonaron en ella golpes de hachas y voces rugientes. El aposento no tenia otra salida que aquellas dos puertas, y los hidalgos cogidos en un lazo, se acercaron consternados al balletero. —¿Qué pensais hacer con nosotros?—le dijeron. —¡Hacer! ¡ya os he dicho lo que pienso hacer. —Pero esas puertas pronto estarán en tierra.

EL DEFENSOR DE GRANADA

ALCANCE telegráfico del jueves 28 de Julio de 1898.

TELEGRAMAS

La paz.

Madrid 27 (1:30 tarde.)
(Recibido, como los siguientes, a las tres de la tarde de hoy.)
Los rumores de paz que circulan hace días han tomado hoy visos de certeza.

Acabo de hablar al Sr. Sagasta, preguntándole acerca de la exactitud de lo que se dice en los círculos políticos.

El jefe del gobierno me confirma que se han entablado las negociaciones de paz y que estas se llevarán directamente con el gobierno de Washington.

Añadió el Sr. Sagasta que espera en un plazo breve la contestación de Mac Kinley al mensaje que se le ha dirigido.

De Puerto Rico.

Madrid 27 (1:35 tarde.)
Se ha recibido un telegrama de Puerto Rico que firma el general Villarino.

Confirma el desembarco en la isla de las fuerzas que manda el general Miles.

Añade que el espíritu del país es indiferente.

El Rey

Madrid 27 (1:40 tarde.)
S. M. D. Alfonso XIII se encuentra enfermo desde hace algunos días. La enfermedad parece que no es grave.

LA COTIZACION

BOLSA DE MADRID.

Madrid 27.

4 0/0 interior contado	50'80
4 0/0 exterior	63'00
4 0/0 amortizable	62'00
Obligaciones de Aduanas	83'25
Cubas viejas	66'00
Cubas nuevas	49'50
Filipinas	60'50
Acciones del Banco de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	199'50

CAMBIOS.

París, 8 días vista. 72'50
Londres, 8 días vista. 00'00

BOLSA DE PARÍS.

4 0/0 exterior 00'00

El obispo de la Habana.

Madrid 27 (8 noche.)
Telegrafian de la Habana que el obispo de la aquella diócesis ha publicado una pastoral muy belicosa.

Aconseja en ella a los cubanos y al ejército español que resistan la invasión yankee hasta morir.

Es imposible—dice—que el glorioso ejército de España deponga sus armas sin haber combatido.

Disputemos el terreno de Cuba palmo a palmo evitando así que prescriba nuestro derecho.

Un artículo de «La Lucha»

Madrid 27 (8:10 noche.)
El periódico *La Lucha* de la Habana ha publicado un artículo sobre los graves problemas de la guerra.

Dice que si España abandona su soberanía sobre Cuba, está en el deber de dejar garantidos la vida y los intereses de sus hijos.

Lo que exigen los yankees.

Madrid 27 (8:15 noche.)
Un telegrama de Washington dice que el Consejo de Ministros que se celebró anoche en aquella capital presidido por Mac Kinley se dio cuenta de las proposiciones de paz hechas por el gobierno español.

Se acordó aceptar las negociaciones, pero sin que cesen las hostilidades hasta que España concrete sus proposiciones.

Referencias, al parecer autorizadas, afirman que Mac-Kinley exigirá para la paz las condiciones siguientes:

- Independencia de Cuba.
- Cesión a los Estados Unidos de la isla de Puerto Rico.
- Cesión de la isla de Guam en el archipiélago de las Marianas.
- Y una estación en Filipinas.

El rey mejora.

Madrid 28 (2 madrugada.)
El rey se encuentra esta madrugada bastante mejorado.
Se asegura que tan pronto como S. M. entre en la convalecencia mar-

chará la Corte a San Sebastian.
Se calcula que el viaje de los reyes tendrá lugar del 15 al 20 de agosto próximo.

Texto del mensaje.

Madrid 28 (2:39 madrugada.)
Un telegrama recibido de Washington dice que el texto del mensaje dirigido por nuestro gobierno al de los Estados Unidos pidiendo la paz, es el siguiente:

«El gobierno de España y el de los Estados Unidos, se hallan comprometidos, desgraciadamente, en una guerra, provocada por la exigencia que se hizo a España de retirarse de Cuba. España se reconoce vencida.

Los males que ha sufrido en la guerra son grandísimos, y cree llegado el momento de pedir decorosamente la paz.

El gobierno español desea saber en qué condiciones otorgará la paz el de los Estados Unidos.»

Más detalles.

Madrid 28 (2:45 madrugada.)
Se conocen nuevos detalles acerca de las gestiones entabladas en Washington para negociar la paz.

El mensaje de nuestro gobierno fue presentado a Mac-Kinley por el embajador de Francia en Washington.

El presidente preguntó al embajador qué concesiones estaba dispuesta a hacer España, contestándole aquel que nada sabía.

Mac-Kinley tampoco hizo indicación ninguna acerca de las condiciones que impondría.

Sin embargo, se insiste en la creencia de que el mínimum de las concesiones que aceptará el presidente yankee serán la independencia de Cuba bajo el protectorado de los Estados Unidos, la cesión absoluta de Puerto Rico y de las islas de los Ladrones ó Marianas, y una estación carbonera en Filipinas.

Esta última concesión, dicese que la reclaman los americanos como la más esencial.

Almodóbar.

Esquelas mortuorias.
A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Leyes Católicas, S. principal y Jardines, 38.

Los comerciales é industriales, los hombres
y los particulares, las oficinas y dependencias que necesiten impresos deben encar-
garlos á la

Imprenta de **EL DEFENSOR DE GRANADA**

Reyes Católicos, 8, principal,

porque este antiguo y acreditado establecimiento tipográfico cuenta con fun-
daciones novísimas y elegantes, perfecta maquinaria, talleres de estereotipia
y numeroso é inteligente personal.

Se trabaja de día y de noche.

Los encargos se reciben, desde las 10 de la mañana á las 10 de la noche
en la oficina central, calle de **Reyes Católicos, 8, pral.**, y á otras horas de
la noche, en la Oficina de los talleres, calle de **Jardines, 38**, duplicado.

Especialidad en **Facturas, Circulares, Talonarios, Membretes, Estados,**

Se hacen además, con la mayor rapidez, toda clase de impresiones como
Libros, Esquelas mortuorias, Folletos, Periódicos, Tarjetas de visita, & &

Impresiones de lujo á varias tintas.

Habiendo adquirido esta imprenta recientemente una máquina de

NUMERACION AUTOMATICA

podemos ofrecer á los banqueros, comerciantes é industriales, **Talonarios,**
Libros y Facturas cuyos folios ó ejemplares van numerados ordenadamen-
te con tipos de imprenta, al hacer la impresion, teniendo cada hoja **SU NU-**
MERO ESPECIAL IMPRESO y siendo imposible, por lo tanto, toda sus-
traccion ó falsificacion.

El material de fundiciones ha sido renovado recientemente y enriquecido
con los tipos más nuevos y elegantes que se producen en las fábricas de Bar-
celona, Turín, Milan y Francfort.

Administracion: Reyes Católicos, 8. Talleres: Jardines, 38.